

营商环境铸就发展引擎

来安县晶科能源(滁州)有限公司的生产车间内,工人们正在赶制订单。



全媒体记者 喻松

一个地方的经济能不能发展好,关键在于市场主体活力怎么样,本质上又取决于营商环境。哪里的高质量、营商环境好,企业就会到哪里发展,资金就会往哪里聚集。对滁州来说,打造“亭满意”营商环境服务品牌,就是推进扩大开放,推进高质量发展的“先手棋”和“制胜招”。市委书记许继伟多次强调,“要倾听企业心声,了解企业期盼,动态调整相关扶持措施,确保含金量高、务实管用。要精准对标省内一流、省外先进,打造最优的政务环境、市场环境、服务环境,深化‘双对标’行动,努力让企业家感到在滁州如鱼在水、如沐阳光,既‘亲’又‘清’。”

近年来,我市坚持把优化营商环境作为推动经济社会高质量发展的关键抓手,持续深化“放管服”改革,深入开展“双对标”活动,全力打造“亭满意”营商环境,市场主体和社会公众满意度不断提升。数据是最好的证明,今年1至11月,全市新签约亿元项目459个,20亿元以上项目28个,50亿元以上项目16个,100亿元以上项目10个,均创历史新高。如今的滁州,正成为客商眼中的投资洼地、创业福地、发展高地。

A 高站位谋篇布局

一次公平公正的办事,一次优质到位的服务,一次及时有力的帮助,对企业来说,获得感胜过千言万语。当“一次”成为“每次”,成为自然而然的环境,一个地方的好感觉、吸引力自然与日俱增。

“政府对我们企业反映的问题非常重视,不仅第一时间和我们对接,而且积极帮我们解决问题,让我们非常感动。滁州的营商环境不比发达地区差。”滁州华瑞微电子科技有限公司总经理刘海波激动地说。9月29日,市委书记许继伟主持召开的半导体企业家早餐会上,刘海波提出已于9月17日通过二次环评评审,现正在按照专家组意见修改报告,希望能够协调相关部门加快审批进度,以便企业年底能够顺利投产。会后,市企业服务中心与该企业联系后了解到,企业主要污染物排放总量指标尚未确定,随后中心立即与市生态环境局和南谯区相关部门对接,并适时安排环评专家评审会,高效便捷的服务为企业大大缩短了预审审核时限,于11月初,该项目的污染物排放总量指标已获市环保部门批复,企业环评问题基本得到解决,为企业顺利投产奠定基础。

为高水平对标、高效率承接、高质量融入长三角一体化发展,我市经过考察学习、反复研究、认真谋划,于去年10月召开千人动



凤阳曠日能源科技有限公司生产线上,工人们正在全神贯注忙生产。

B 高标准优化服务

“上午电话咨询来安县,下午提交材料到浦口区,第二天上午营业执照就送到了我手上,这跨省通办效率真高!”今年5月20日,来安县市场监督管理局为浦口市民刘士成在来安县注册成立的建筑劳务公司核发了全省首张“跨省通办”营业执照,滁宁两地在1个工作日内完成了受理、审批、制证等整套程序。

在“跨省通办”窗口办成曾经必须奔波往返才能办成的事,是我市以推进“放管服”改革为抓手,加快转变政府职能,优化公共服务流程,提升政务服务效能,激发市场主体活力,高质量融入长三角一体化发展的生动诠释。

“今年以来,我市深入开展‘双对标’提升活动,组织30余批次赴苏州和省内有关市学习,对标先进地区服务场景、审批场景和保障措施,聚焦20个重点领域,列出58项问题清单,定期将重点、难点问题提请市委、市政府研究解决,确保不断优化我市营商环境。”市“四最”办负责人表示,在常态化对标学习沪苏浙等先进地区的基础上,我市持续开展营商环境短板弱项攻坚行动,力争在政务服务、市场环境、人才招引、要素保障、监管执法上与长三角先进地区等高对接。

我市深入推进“放管服”改革,参照先进经验,围绕对标学习中发现的短板弱项持续开展攻坚行动,在政务服务、市场环境、人才招引、要素保障、监管执法等方面大力改革创新,让“堵点”变“亮点”;在全省率先实施国家级政务服务标准化试点,率先开设“皖企通”平台滁州分行,率先开设高层次人才“一站式”服务

员大会,提出开展对标省外先进、省内一流“双对标”学习提升活动,持续打造“亭满意”营商环境服务品牌;今年2月,召开全市“新阶段再出发”动员大会,提出“在全省争一流、在全国争位次”的奋斗目标。同时,组建由政府负责同志任组长的20个营商环境重点领域工作专班,定期召开工作调度会,及时研究创新举措,协调解决重点难点问题,形成了上下联动、部门协同,全市“一盘棋”的工作机制。今年,我市创新推出“首席服务员”帮扶机制,市县489名领导干部组建105个工作组及服务企业团队,分片下沉至各县(市、区)和园区,深入4218家重点企业精准开展“千名税干进千企”“减税降费大走访”“重点外贸企业帮扶”等专题活动,通过省“四送一服”综合服务平台办结企业反映问题1506件。

营商环境没有最好只有更好,全省地级市首部营商环境的地方性法规——《滁州市优化营商环境条例》从2022年1月1日起在滁州施行。该《条例》以总结固化成功经验为主线,将我市近年来优化营商环境的特色做法11条以法条形式固化。同时以解决实际问题为重点,充分体现滁州特色,突出立法的针对性和实用性,充分彰显了市进一步深化改革,打造“亭满意”营商环境的坚定决心。



市企业服务中心工作人员到安徽胜华汽车电器有限公司了解企业需求。

专窗,率先取消企业和群众到政务服务中心办事提交复印件,率先开展“证照注销联办”试点,率先实行新版药械审批许可多部门联合办理,与长三角所有城市实现市场监管联动,与长三角五大海关实现国际贸易“无缝”通关,深入推进知识产权质押融资,全面推进“双随机、一公开”监管,加强政务诚信建设……环节再精简、效能再提高,全市11.6万个政务服务事项,平均审批环节从2.8个减少到2.1个,压缩24.8%;直接取消或者实施证明事项告知承诺制事项等材料5903项,提交材料减少63.2%;平均承诺审批时限从4.2个工作日减少到1.22个工作日,压缩70.9%,企业和群众办事越来越方便。

针对长三角服务事项跨区域办理等问题,我市积极推进长三角政务服务“跨省通办”,打造线上专栏和线下专窗办事双通道,沪苏浙皖41个城市116项政务服务事项实现了长三角区域通办,186个事项实现全国网上跨省通办。各县(市、区)也同步发力、比学赶超:来安县率先设立县级企业帮扶帮办中心,定远县开展机关干部赴企业集中驻点帮扶,全椒县建立重点项目快速落地“绿色通道”,南谯区率先开展工程建设项目容缺审批改革。

近期,我市《深化政务服务线上线下融合发展打造“亭好办”智慧政务服务新格局暨第九轮流程再造工作方案》印发。市数据资源管理局副局长许华福介绍,将通过智慧政务服务改革和流程再造,力争平均审批时限比现在再减少30%以上,释放“亭满意”营商环境的更大潜能。

“没想到这么快就解决了,非常感谢企业帮扶中心,滁州的营商环境真的非常好,今后我要推荐更多项目来滁投资。”安徽德青源食品公司副总经理李进告诉记者。

10月25日,德青源食品公司反映,企业一期建成投产后与供热公司签订了协议,协议中约定的每月供热基本量远大于企业实际用量。日前,协议到期,需要重新签订,因当初供热管道铺设成本高且损耗大,供热公司不同意按实际用量签订协议,企业用气成本大,希望中心予以协调。接诉求后,市企业服务中心高度重视,第一时间与供热公司沟通对接,本着不扰乱市场公平性和尽可能减轻企业负担的原则,提出在企业用热总量与单价方面进行平衡,给予合理范围内的最大优惠。经协商,供热公司降低了月基本供热量,双方重新达成协议,为企业降低了运营成本。“除此之外,因总部规划调整,政府还指导我们办理相关出口手续,11月27日下午,公司首批出口货物从滁州装车发往香港。”李进激动地说。

市场经济是候鸟经济,哪里环境好,投资商就到哪去,好的营商环境是促进“双招双引”的重要抓手。今年以来,我市在要素保障上下功夫、花力气,为企业发展营造一个良好的外部环境。在资金保障上,组建市六大投融资平台,引进一批金融机构。围绕八大产业链创新“主办行+链主企业+链属企业”的“1行+1链+N企”批量对接模式,组建金融服务“顾问团”,全市金融机构贷款余额达3361.3亿元,同比增长15.6%。在用地保障上,通过争增量、抓流量、盘存量,保障重点项目急用地。稳妥承接省政府委托用地审批权,今年以来累计供应各类建设用地4.7万亩,供地平均时长缩短10个工作日。在用工保障上,健全完善“政府+企业+市场化”招工稳工模式,对重点企业实行“点对点”“一站式”服务。去年以来,累计为企业招工16万人。

水深鱼极乐,林茂鸟知归。“营商环境建设没有‘休止符’,只有‘渐强音’。”市“四最”办负责人表示,未来将聚焦企业和客商最迫切的需求,多点发力,多方合力,全力破除瓶颈制约,激发市场主体活力,推进滁州优化营商环境向着更深更广的领域挺进。



永臻科技公司的生产车间里,工人们正在忙碌。

C 高水平强化保障